

# “最不脚踏实地的”她们做足“绣花”功夫

——记铜陵化工集团新桥矿业有限公司选矿厂行车班



5月14日,这一天,对铜陵化工集团新桥矿业有限公司选矿厂行车班班组来说,很特别。当天,全国总工会女工部部长李艳清来到该厂,为行车班的女工们颁发“全国五一巾帼标兵岗”奖牌。

## 日复一日 空中“绣花”

调紧安全帽带,扣牢安全铁门,在桥梁式抓斗行车内坐定,随着操作手柄的前后左右推移,巨大的六爪抓斗在货仓内翻飞起舞,在色调不一的铜精矿砂、铁精矿砂、硫精矿砂上留下了如同玫瑰花一样的痕迹,这就是这群坚守在空中“绣花”的行车女工们的工作场景。

“你信不信,我们是最不脚踏实地的。”已近中午12点半,早过了饭点,行车班班长汪小翠才捧上饭盒,一边划拉着饭菜一边说着话,“一个班8小时几乎都‘钉’在行车上,特别是上午发货多的时候,吃饭得轮流,上厕所要小跑……”轰鸣的陶瓷过滤器上,脱水干燥后的各类矿产品源源不断地从陶瓷板上卸下,几台行车装货、配矿不做片刻停留,货仓门口等待装货的外销运输车队伍已足足排了100多米长。

选矿厂选矿日处理能力达5000吨,每天各类矿产品外运装车达3500吨,产品配矿(分质、分堆)、库存有4000多吨,另有选矿、磨浮等车间内5台服务于设备检修的行车,以及辅助检修、内部物资和配件的吊运……支撑这些工作的就是这支只有16人、平均年龄44岁的“空嫂”们。

## 数据说话 荣誉多多

行车岗设立以来,“空嫂”们爱岗敬业,积极参与“岗位安全之星”“安康杯竞赛”、小指标竞赛、大干竞赛、素质提升等各项活动。2020年年初,新冠肺炎疫情最为严峻的特殊时期,为保障公司生产经营持续稳定,“空嫂”们在做好自身防护、环境消毒的同时,每天坚守岗位,并且创造了近十年来日外销发运量最高纪录——硫精砂约6200吨、铜精砂约500吨、铁精砂约500吨,为稳定疫情期间生产经营做出重要贡献。

此外,“空嫂”们还主动参与建言献策,“金点子”征集等活动,前后共提出合理化建议50多条,每年为矿山创造50余万元经济效益。其中,《一分厂行车拱桥式轨道改造的建议》实施后,有效消除了特种设备的安全隐患,年节约维修成本28万元。

几年来,“空嫂”们先后捧回了“铜陵市三八红旗集体”“铜陵市十佳巾帼文明岗”“安徽省巾帼文明岗”

等荣誉奖牌。

## 精湛技艺“顶”上功夫

近几年,公司不断加强环境治理和公路超限超载源头治理工作,对行车工发货装车的要求也越来越高。产品装多了,货车过磅超载要掉头回货仓卸载,费时费力;装少了,货运成本不合算。于是货车驾驶员们都希望“空嫂”们在不超载的前提下能尽量将货车装满。班长汪小翠明白,只有将误差降到最小,装车速度才能提升,驾驶员才能真正满意。但是误差最小化,说起来容易,做起来却不那么容易,考量的是每名行车女工的眼力、手感和综合业务能力。为此,她带领姐妹们苦练基本功,牢记各种车型限载数,熟记各类矿产品比重、记录不同矿堆的品位和干湿度,在操作室里不停地磨手感,做到心、手、眼协调统一,误差越来越小了,基本避免了二次装车的现象发生。

为了减少运输车司机等候时间,“空嫂”们商量出采用“歇人不歇车,驾驶轮换替补”作业法,确保在工作时间内,行车操作室始终有人,随时可以抓矿装车。她们还通过调整车厢内放矿位置、抓斗放矿高度、与司机及时沟通等手段,努力提高运输车司机的满意度。“哪怕是同一种矿砂,品位不同,含水量就不一样,重量也会不一样,所以我们每天上班第一件事就是和质量计量监督中心、营销公司对接,掌握了第一手资料后心里自有一杆秤,这样才能合理调整装载量。”汪小翠说,时间久了,驾驶员对她们都很信赖。而这份信赖是班组成员用无数汗水以及时刻为驾驶员着想的工作态度赢得的。

“一抓一合凝聚你我之力,一心一意共建美丽矿山。”在钢架之下的逼仄空间内,“空嫂”们冬战严寒夏战高温,用女性特有的细致与坚韧,以行车为笔,矿砂为墨,描绘着矿山的美丽画卷。(朱常林)

# 千名“新农人”成为乡村振兴主力军

庐江

本报讯 6月14日,庐江县第10期新型职业农民培训班结业,1120名“新农人”回归田野,从事自己钟爱的农业,成为乡村振兴生力军。

据了解,该培训项目是由县农业农村局和县财政局共同组织实施,主要培训新型农业经营主体带头人、产业发展带头人、技能服务型人,培训的对象为正在从事或有意愿从事农业生产、经营、服务的农民和返乡入乡创新创业者。培训的内容涉及农产品营销、农业互联网、直播带货、网店店铺装饰等电商知识。

“我们不仅是从事农业生产技术、农业经营管理等方面进行培训,还根据现代化农业发展的需求,紧紧围绕当地主导产业结构,利用主导产业优势政策吸引更多农民走向职业化。”县农业农村局负责人王光介绍,近几年,该县为调整产业结构,促进农业发展,制定了一些适合当地发展需求的优惠政策。在培训时首先对广大农民进行政策培训,让其了解政策,吃透政策,被这些优惠政策吸引,增加农民创业的积极性。

“90后”学员陈长春从事农产品营销工作多年,一直想了解电商。“通过这次的免费培训,我掌握了电商的基本操作技巧,比如网页制作、画图等等。今后我要把电商平台建立起来,带动当地的农产品销售,增加乡邻的收入。”

“授课老师都具有丰富的理论知识和实践经验,他们全面系统地讲解了现代农业发展方式、现代农业种植技术,让我开阔了视野,拓展了思路,更提高了我的经营管理能力。”28岁的种植大户李杰是一位回乡创业的大学生,这几年在农业上倾注了不少心血,但是收益不大,事业发展遇到了瓶颈。这次培训解开了他心头的“愁结”。“酒香也怕巷子深,今后,我要加大产品的宣传推销力度。”

县东方职业技术学校负责人詹才伟介绍:“我校将通过电话、微信、走访等方式进行长期跟踪服务,帮助学员们提供技术和政策上的支持,做到学有所成,成为真正的职业农民。”

据悉,近三年来,该县已经有3千多名青年农民通过培训,成为了懂技术、懂管理、会经营的新型农业的带头人,成为带领群众致富的“领头雁”,助推了农业的迅猛发展。(钱良好)

# 阜阳市博物馆、图书馆竣工 皖北再添城市文化打卡地标

本报讯 近日,由中建八局第二建设有限公司承建的阜阳市博物馆、图书馆顺利通过竣工验收,皖北大再添两座文化新地标。

据了解,博物馆建筑面积约3.9万平方米,包含藏品区、文物展厅、科研用房及报告厅、公共服务区、业务办公区;图书馆建筑面积约3.5万平方米,包含藏书区、阅览区、报告厅、公共服务区、业务办公区。两馆配备一流的基础设施,丰富的馆藏图书及历史文物,满足市民读书、学习、研究、休闲等多种需求。

博物馆整体造型以方形几何体为主基调,仿佛石头裂开后崭露出一块玉石。建筑立面提取阜阳兰亭碑刻文化意象,在表皮上刻画出苍劲有力的文化符号,彰显出“石开玉现,光宣诗韵”。阜阳市历经胡子国—汝阴—颍昌—颍州等称谓,博物馆选用其中的“胡”“汝”“昌”“颍”四字篆书作为外立面标识,印证了阜阳历史悠久的文化艺术。

图书馆外围采用一片片巨大的“汉书竹简”玻璃围护而成,彰显着浓郁的文化韵味。中空大厅采用无柱展厅,异常开阔、光线充足,玻璃吊顶以汉字偏旁部首为设计元素,简约时尚,古韵淡雅。拾级而上,每层的阅览区围绕中空的大厅环形布局,高大的书柜依墙而立,兼具实用性艺术性。

两馆皆以“百年工程”标准打造,作为阜阳市首批百年建筑,中建八局建设团队充分发扬铁军作风,积极运用最新科技成果,如博物馆项目使用隔震技术,图书馆通过38层屈曲约束支撑,达到减震效果,两项技术在阜阳市均属首例。同时综合运用BIM建模、装配式机房等多项高新建筑科技,确保“两馆”品质一流,历久弥新。

据悉,两馆将于近期面向公众开放,将成为市民学习文化知识、感悟城市历史的首选去处;也将成为市文化服务体系重要的核心枢纽,大大提升千年阜城的文化气息。(张振宇 本报记者 魏如冰)



情系职工 夏送清凉

入夏以来,大唐淮南洛河发电厂工会将职工劳动保护、防暑降温工作作为“我为群众办实事”重要载体,积极落实防暑降温各项举措。图为日前,该厂工会组织开展“情系职工 夏送清凉”慰问活动,为各单位送上矿泉水、绿茶、绿豆、白糖及藿香正气水、清凉油、人丹等防暑降温物品,为60余个班组送去了血压计。(常娟 孙业明/摄)

# 吴秋瑾:书写当代女警的忠诚与担当

吴秋瑾,现任安徽省女子监狱四级高级警长。2020年初,当突如其来的新冠肺炎疫情肆虐全国,吴秋瑾带领了一支由20名监狱女民警组成的“援鄂抗疫工作队”奔赴湖北,对口援助武汉女子监狱。作为全国第一支到达武汉的监狱工作队的领队,她书写了当代女警的忠诚与担当!她所带领的安徽监狱“援鄂抗疫工作队”被评为“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”,她本人被评为“安徽好人”,荣获新冠肺炎疫情防控“双百”安徽省五一劳动奖章。

“这个时候我应该冲在前,况且我参加过非典战役,有丰富的作战经验,去了可以迅速开展工作。请组织放心!”当司法部关于选派民警支援武汉女子监狱的通知刚抵达安徽监狱时,吴秋瑾便主动请战。就这样,她又一次毫不犹豫地冲锋在前。她被任命为安徽监狱援鄂抗疫工作队临时党支部书记。

初到湖北,为更快更深入了解实情,熟悉工作,吴秋瑾立即与隔离点民警进行对接,摸清人员情况、设施配置等全方位信息。作为逃迹湖隔离点的副指挥长,从隔离点的改建到迅速接收罪犯,从监区管理到指挥中心监督督查,她不断完善一系列管理规范,为隔离点开展安全监管工作提供了重要借鉴。

紧急转战方舱后,作为整个方舱医院年龄最大的

执勤民警,吴秋瑾原本可以申请不进舱,可她却打了头阵,让队员们吃下了定心丸,有了主心骨。

进舱执勤自身安全防护的关键在防护服,由于肩周炎,吴秋瑾的右胳膊根本抬不起来,导致她在脱防护服的时候总会碰到污染源,为确保自己和战友们的安全,她练习防护服穿脱不下40遍,总算找到了独属于自己的穿脱方法。第一个班出来,卸下了10小时的防护服,吴秋瑾满脸都是压痕和汗水,手苍白发皱得像干瘪的皱纹纸,额头上留下深深的勒痕。

高强度、高压、高风险的工作之下,个别战友的身体出现了不适症状,作为领队吴秋瑾主动顶岗补位。多一次进舱就多一分风险,由于执勤频繁且身穿防护服十多个小时不吃不喝,她突发急性肾结石疼得无法起床。经医疗队战友简单用药后,去方舱的路上再次出现她坚毅的背影。

吴秋瑾是第一批进舱执勤的先行者,她摸索出了一套完整的舱内执勤流程,树起了舱内执勤标杆。她是传授安全防护知识的授业者,洗洁精涂抹防护镜的小窍门解决了战友们护目镜起雾的大问题。“吴秋瑾是我们巾帼俱乐部的良师,是压力过大、熬夜无眠时的益友。”监狱工作队并肩战斗的同事们都将她当成了团队的顶梁柱。



吴秋瑾说:“我只是做了每个女民警都会做的事情,只是顺从了自己的内心。我们这个团队,是组织上精挑细选的骨干,是安徽监狱的精气神,代表着安徽监狱的风采。这么棒的队伍怎能不打胜仗,怎能给安徽监狱丢脸!”

安徽监狱女警们和恐惧较量、和疲惫作战、与病毒斗争,为今天春满人间,荆楚大地重现繁华贡献了一份巾帼力量!(本报记者 胡佳佳)

# 含山:好人志愿者彰显小城大爱

本报讯 6月15日上午,含山县吴楚好人志愿者协会举行了揭牌仪式,标志着这个由全县道德典型为主体的社会组织正式成立。

近年来,含山县以培育和践行社会主义核心价值观为根本,扎实推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设,培育道德润土,激发“好人现象”,引领社会风

尚。2012年以来,各类好人和道德典型不断涌现。目前,全县有2人当选省道德模范,16人当选“中国好人”,4人当选“安徽好人”,90人(组)当选“马鞍山好人”,95人当选“含山人”,当选各级好人人数居全市前列。

为了让各类道德典型发挥更大的示范引领作用,在县委宣传部、县文明办的倡议下,成立了由各类道德模范

和好人志愿者为主体的含山县吴楚好人志愿者协会。目前,协会已有50余名会员。协会自成立时,就发布了五项新时代文明实践志愿服务项目,力争在全省好人志愿者队伍中走在前列。

“关爱空巢和残疾老人”志愿服务项目。协会组织志愿者走访空巢老人、困难老人、重度残疾老人,开展精神慰藉、家政服务、陪同就医、保健指导、娱乐活动等,让老人心理上和生活上得到关心帮助。

“环卫工人爱心饮水站”志愿服务项目。协会通过在城区主要大街设立“环卫工人爱心饮水站”,为环卫工人提供免费热饮、休息座椅、急救药品、爱心雨伞、洗手如厕等,让环卫工人感受到社会的温暖。

“让我为您修水电”志愿服务项目。协会通过和社区合作,在县环峰镇攀桂社区设立免费水电维修服务点,公布免费维修电话,让需要帮助的人能及时得到帮助,及时解决他们的烦恼。

“城市啄木鸟”志愿服务项目。协会通过组织志愿者利用每月空闲时间,对大街小巷、景区景点等户外广告、指示说明等内容查找错别字,并反馈给主管单位或所涉人员,净化城市文字环境,让户外文字更规范准确。

“新妈妈课堂”志愿服务项目。协会通过组织有一定妇幼保健知识的志愿者,每月开展一次针对准妈妈、新妈妈的爱心课堂,讲授孕期保健、产褥期保健、母乳喂养、婴幼儿护理等护理保健知识。(陆炳生)



红色故事进校园

6月17日下午,合肥市庐阳区三十岗乡开展党史教育进校园活动,组织该乡“学百年光辉党史 建最美科研基地”宣讲团成员翟一银来到古城小学开展党史主题宣讲活动,为同学们讲述其参军援建老挝时的红色故事,让孩子们明白幸福生活的来之不易,鼓励他们努力学习,长大报效祖国。(葛传红 翟其春/摄)